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ПедАГоГІчний 
ПроЦес Як 
ПросвІтниЦтво 
І досЛІдниЦЬкА 
дІЯЛЬнІстЬ

росвітництво – широка ідей-
на течія, яка відображала ан-
тифеодальні, антиабсолю-
тистські настрої освіченої 
частини населення у дру-
гій половині XVII–XVIII ст. 

Представники цієї течії (вчені, філософи, 
письменники) вважали метою суспільства 
людське щастя, вони були прихильника-
ми теорії природного права. Просвітники 
мали широкий світогляд, особливістю яко-
го були концепція освіченого абсолютизму, 
ідея цінності людини, критика церкви, па-
тріотизм, осуд експлуатації людини люди-
ною, утвердження самосвідомості й само-
цінності особистості.

Звернення людини до пізнання, насам-
перед – теоретичного, спричинило появу 
численних концепцій, які гарантували сві-
тові появу через декілька років нової мо-
делі людини – спроможної мислити, кри-
тикувати, незалежної у своїх поглядах. 
Спроби запропонувати своє бачення но-
вого світу і науки зокрема зробили: Ф. Бе-
кон у праці «Органон», Р. Декарт у «Розду-
мах про метод», Б. Спіноза в «Етиці»; по-
ширення набули «Імперія влади» Б. Пас-
каля, «Нові досліди про людський розум» 
Г. Лейбніца, «Філософські принципи ма-
терії та духу» Д. Дідро.

Я. Коменський, автор теоретичних праць 
із проблем навчання й виховання дітей 
(«Материнська школа», «Велика дидакти-
ка», «Пансофічна школа»), зробив значний 
внесок у педагогіку Просвітництва, прого-
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лосивши цілковите розуміння, волю та ви-
ховання основними складниками педагогіч-
ного процесу. У своїй «Великій дидактиці» 
чеський вчений виклав основні принципи 
свого розуміння виховання: навчання треба 
розпочинати своєчасно; в освіті йти від ве-
ликого до малого, від легшого до складнішо-
го; не треба намагатися вивчити надмірну 
кількість матеріалу; в усьому потрібно руха-
тися вперед і не поспішаючи [1, 59].

Окрім теоретичного обґрунтування єди-
ної шкільної системи та класно-урочної 
форми навчання, Я. Коменський, працю-
ючи в університетах Німеччини, приділяв 
багато уваги вивченню процесу навчання і 
виховання у неподільній єдності. У нари-
сі «Материнська школа» видатний чеський 
педагог-демократ рекомендує створити 
книжку для батьків і педагогів, у якій по-
яснювалися б їхні обов'язки: «Вона мала б 
містити докладно описане все те, чого тре-
ба навчати в дитинстві і якими способами, 
словосполученнями і жестами треба це по-
давати дітям» [9, 232].

Я. Коменський перший із педагогів об-
ґрунтував принцип природовідповіднос-
ті у вихованні. Дотримуючись традиції та-
ких видатних представників епохи Відро-
дження, як Рабле і Монтень, він розглядав 
людину як автономну природну систему з 
властивими їй закономірностями. Враху-
вання останніх необхідне в процесі форму-
вання моральної особистості. Вважаючи, 
що «природа „мікрокосму” людської істо-
ти наділена самодіяльною і саморушійною 
силою, філософ-гуманіст сформулював як 
закономірність виховання принцип само-
стійності вихованця в осмисленні та діяль-
ному пізнанні світу» [8, 44–45].

Стара система виховання, яку Комен-
ський кардинально реформував, ґрунтува-
лась на тезі про вирішальну роль зовнішніх 
обставин у формуванні особистості. Інак-
ше кажучи, воля, активність, розумовий 
потенціал особистості підпорядковувалися 
законам зазначених обставин. Згідно з Ко-
менським, виховний процес неможливий 
без урахування волі й діяльності вихован-
ця як невід’ємних його складників.

У дусі гуманістичних ідей Просвітни-
цтва Коменський проголошує природну 
рівність людей. Суспільство має бути за-
цікавленим у якомога повнішому розумо-
вому й моральному розвитку своїх членів, 
що принесе йому незаперечну користь. 
Оскільки цей розвиток філософ розгля-
дав як відповідний ідеалам добра й сус-
пільної користі, особливу увагу він приді-
ляв моральному вихованню. Глава XXIII 
(«Метод звичаїв») праці «Велика дидак-
тика», у якій педагог-реформатор форму-
лює шістнадцять правил мистецтва роз-
вивати моральність, починається таки-
ми словами: «Все попереднє не таке сут-
тєве порівняно з головним – моральністю 
й благочестям» [1, 115]. Низка цих пра-
вил підсумовує ідеї, висловлені мислите-
лями минулого. Насамперед, це правила 
про прищеплення всіх без винятку чеснот 
юному поколінню: поміркованості, муж-
ності, справедливості, щирості й витри-
валості в праці, чесності. Важливою умо-
вою формування моральної особистос-
ті Коменський вважав виховання звич-
ки до праці, що може здійснюватися на-
віть у ігровій формі. Окремо сформульо-
ване правило, яке стосується значення 
особистого прикладу в моральному вихо-
ванні: «Нехай постійно сяють перед нами 
приклади порядного життя батьків, году-
вальниць, учителів, товаришів» [1, 118].

Всі ці ідеї не втратили свого значен-
ня нині. Деякі з них визначають розвиток 
принципів морального виховання вже по-
над три століття. Думка про перетворю-
вальну роль виховання, демократизм і гу-
манізм громадянської позиції Я. Комен-
ського досі зумовлюють інтерес дослідни-
ків до його теоретичної спадщини.

Після перемоги буржуазної революції 
середини XVII ст. в Англії виникла необ-
хідність виробити новий підхід до питань, 
пов'язаних із формуванням особистості. 
Йдеться, передусім, про чинники форму-
вання особистості, роль виховання, його 
цілі й завдання, чому й присвячений трак-
тат Джона Локка (1632–1704) «Думки про 
виховання».
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Як і всі філософи-гуманісти минулого, 
Локк високо оцінював роль виховання в 
житті людей. Саме воно, на думку англій-
ського філософа, створює значні відмін-
ності між людьми. Вже на першій сторінці 
трактату висловлюється думка про те, що 
«дев'ять десятих тих людей, з якими ми зу-
стрічаємося, є тим, чим вони є, – добрими 
чи злими, корисливими чи некорисливи-
ми – завдяки своєму вихованню» [2, 107].

Так само, як і Я. Коменський, але на 
основі власного досвіду багаторічної прак-
тичної педагогічної роботи, Дж. Локк по-
рушує питання про необхідність вироблен-
ня в процесі виховання дитини внутріш-
ніх стимулів, що визначатимуть зміст її по-
ведінки, моральних почуттів і уявлень. У 
трактаті йдеться про значення досвіду у 
моральному вихованні дитини, що перед-
бачає повторення вправи з метою перетво-
рення її на звичку, тобто дію, незалежну 
«від пам'яті або розмірковування». Впер-
ше в історії етичної думки, формулюючи 
завдання виховання, Локк висловлює ідею 
доцільності створення вихователем вихов-
них життєвих ситуацій.

У трактаті Дж. Локка обґрунтовано 
думку про важливість урахування віко-
вих та індивідуальних особливостей дітей 
як неод мінної умови виховання. Сам про-
цес виховання філософ бачить як взаємо-
дію між вихователем і вихованцем, оскіль-
ки здіб ності, внутрішні сили дітей можуть 
виявлятися тільки за умов їхньої самоді-
яльності та створення вихователем атмос-
фери, в якій діти зможуть показати, «що 
вони вільні, що їхні добрі вчинки йдуть від 
них самих, що вони самостійні та незалеж-
ні...» [2, 109]. Згідно з Локком, урахування 
вікових та індивідуальних якостей вихо-
ванців має обов'язково доповнюватися ша-
нобливим до них ставленням; вимоги слід 
ставити відповідні вікові й рівневі розу-
міння. «Найпростіший і найлегший, і вод-
ночас найефективніший спосіб виховання 
дітей і формування їхньої зовнішньої по-
ведінки полягає в тому, щоб показувати їм 
на наочних прикладах, як їм слід чинити й 
чого вони повинні уникати» [2, 109]. Отже, 

ідея наочності навчання, вперше висунута 
Я. Коменським, була застосована Дж. Лок-
ком й у сфері морального виховання. Необ-
хідним моментом формування особистос-
ті Локк вважав вивчення наук, проте від-
сував цей процес за рівнем важливості на 
другий план, розглядаючи його як допо-
міжний засіб для розвитку важливіших для 
життя суспільства громадянських мораль-
них якостей особистості, формування яких 
і є головним завданням виховання.

Розмірковуючи над проблемою вихо-
вання особистості, автор трактату наголо-
шує на ще одній важливій умові морально-
го виховання – особисті якості вихователя 
мають обов'язково відповідати педагогіч-
ним вимогам, що їх ставлять вихователі до 
своїх вихованців.

Згодом цю ідею осмислював Ж.-Ж. Рус-
со в романі «Еміль, або Про вихован-
ня» (1762). Суттю педагогічної концепції 
французького мислителя є теорія природ-
ного вільного виховання відповідно до за-
конів фізичного, розумового й морального 
розвитку дітей. Неоднозначними, але у дусі 
часу, є його думки про завдання виховання: 
щодо виховання хлопчиків Ж.-Ж.Руссо ви-
словив багато ідей, а от щодо дівчаток фі-
лософ дотримувався традиційної думки: 
«необхідно піклуватися про їхній фізич-
ний та естетичний розвиток, але не більше» 
[5, 256]. Незважаючи на такі розбіжності, 
представник французького Просвітництва 
наголошував на важливості сімейного ви-
ховання, особливо материнського, у проце-
сі розвитку дитини: «До тебе звертаюсь я, 
ніжна й обачна мати. Плекай, зрощуй мо-
лоду рослину перш ніж вона вмре; наста-
не день, коли її плоди будуть тобі втіхою. 
Утворюй з самого початку огорожу навко-
ло душі твоєї дитини; інший може окресли-
ти її, але тільки тобі належить її поставити» 
[5, 209].

Ідеї Ж.-Ж. Руссо щодо виховання дити-
ни завжди знаходять безліч прихильників. 
Одним із них є видатний швейцарський 
педагог-мислитель Й. Песталоцці, який та-
кож розмірковував над питаннями сімей-
ного виховання. Вирішальну роль матері 
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та виховання, яке вона здійснює на почат-
ку становлення людини як особистості, він 
розкрив у «Лебединій пісні»: «Вплив мате-
ринської сили та приязні природно розви-
ває в немовляті сліди любові і віри, й одно-
часно здатний підготувати і зміцнити бла-
готворний вплив батьківської сили, братер-
ського почуття, і, таким чином, поступово 
поширити почуття любові і довіри на все 
сімейне життя. Виходячи з любові до ма-
тері, дитина під керівництвом своєї матері 
поступово переходить від фізичної довіри 
та любові до любові і довіри до людей, а від 
них – до чистого почуття істинної христи-
янської любові» [3, 308]. Окрім того, спира-
ючись на свої спостереження під час робо-
ти з дітьми у навчально-виховних устано-
вах, педагог-новатор уперше висунув ідею 
про використання дитячого товариства як 
провідного чинника морального розвитку. 
Саме Песталоцці належить формулювання 
принципу єдності навчання й морального 
виховання. Цей принцип він намагався вті-
лити в систему «морального елементарно-
го виховання», що має на меті «правильний 
всебічний і гармонійний розвиток мораль-
них основ людини, необхідний їй для забез-
печення самостійності моральних суджень 
і прищеплення їй певних моральних нави-
чок» [3, 310] і є однією зі складових частин 
виховання молодого покоління.

Можна стверджувати, що гуманістичні 
переконання філософів Просвітництва по-
зитивно відобразились на процесі розвитку 
європейського виховання та педагогічної 
діяльності.

Та варто зауважити, що за своєю при-
родою педагогічний процес складний та 
багатогранний. Це визначається багать-
ма об'єктивними й суб'єктивними чинни-
ками, неповторним їх поєднанням, своє-
рідним механізмом розв’язання виховних 
і освітніх завдань, різноманітністю засобів 
та умов їх розв'язання.

Відомо, що основною метою діяльності 
педагога є формування особистості. Фор-
муючи особистість, учитель повинен, пе-
редусім, уміти викласти виховне чи інше 
зав дання мовою, зрозумілою для учнів, до-

сягти виконання цих завдань за допомогою 
певних засобів і способів. Він має керувати 
діяльністю школярів, аналізувати, надава-
ти їй бажаного спрямування та оцінювати 
її. Водночас він мусить аналізувати і свою 
діяльність – від змісту й способів форму-
лювання завдань залежить характер діяль-
ності учнів, а це визначає процес і зміст 
формування особистості. Такою є загальна 
схема роботи вчителя.

В. Сухомлинський у багатьох своїх пра-
цях зазначав, що педагогічна діяльність не-
можлива без елементу дослідження, бо вже 
за своєю логікою та філософською основою 
вона має творчий характер. На думку відо-
мого педагога, кожна людська індивідуаль-
ність, з якою має справу вчитель, – це пев-
ною мірою своєрідний, неповторний світ 
думок, почуттів, інтересів [6, 471].

Зважаючи на те, що педагогічний процес 
керується об'єктивними законами, без ура-
хування й використання яких педагог не 
може досягти успіху, вчителю надзвичай-
но важливо знати головні закономірності 
процесу навчання та виховання, постійно 
вдосконалювати своє педагогічне мислен-
ня. Теорія дає загальну орієнтацію для дій, 
пропонує певні зразки розв’язання педаго-
гічних завдань. Але щоразу загальні поло-
ження чи принципи потрібно використову-
вати з урахуванням конкретних обставин, 
особливостей педагогічної ситуації. У своїй 
роботі педагогу багато доводиться досяга-
ти, покладаючись на власний досвід, поєд-
нувати знання з інтуїцією, аналізувати ре-
зультати, виправляючи допущені помилки. 
Навіть те, що у методичних рекомендаціях 
подані зміст і способи організації діяльнос-
ті учнів, ще не означає, що вчитель отримав 
готовий алгоритм педагогічної дії, який га-
рантує стовідсотковий позитивний ефект.

Наукові здобутки вчитель має зробити 
своїми. Це означає, що він повинен «пере-
відкрити» для себе знову і проблемне на-
вчання, і диференційований та особистіс-
но зорієнтований підходи, й багато іншо-
го. Педагогічний процес є активним і ди-
намічним, він постійно збагачується нови-
ми досягненнями суспільного життя, і ду-
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ховними, і матеріальними, тому неможли-
во раз і назавжди осягнути всі таємниці пе-
дагогіки.

Педагогічний процес і в теорії, і в її прак-
тичному дійсному втіленні – результат ді-
яльності педагога. Але, окрім самого педаго-
га, в ньому беруть участь ще й автори під-
ручників і посібників, інші колеги-вчителі, 
учні. «Основою навчально-виховної робо-
ти є насамперед досягнення педагогічної на-
уки. Однак наука вказує для педагога лише 
загальний напрямок до мети. Справа вчите-
ля – використати рекомендації науки в кон-
кретних, неповторних педагогічних ситуаці-
ях, творчо поєднуючи відомі педагогічні за-
соби та досвіди, видозмінюючи їх відповід-
но до конкретних ситуацій» [4, 15].

Досвід може бути використаний тільки 
в тому разі, коли той, хто його вивчає, під-
готовлений до цього. Якщо в учителя роз-
винене педагогічне мислення, яке дає мож-
ливість оцінити головну ідею та логіку до-
свіду А. Макаренка, В. Сухомлинського, 
О. Захаренка, багатьох інших видатних пе-
дагогів, можна говорити про те, що він го-
товий запозичити цей досвід та впроваджу-
вати його відповідно до конкретних умов. 
Без глибокого усвідомлення сутності гума-
ністичних концепцій і принципів педаго-
гічної логіки поширення цього досвіду не 
дасть бажаних результатів. Отже, знову ж 
таки потрібна відповідна наукова підготов-
ка вчителя й творчий підхід до справи.

«Опанувати методи та прийоми аналізу 
передового досвіду, а це означає навчитися 
спостерігати за діяльністю вчителів та учнів, 
уміти виокремлювати головне, узагальню-
вати, аналізувати корисно кожному педа-
гогу» [7, 247]. Інакше кажучи – треба знати 
технологію педагогічного дослідження.

Був час, коли школу, а отже практику на-
вчання й виховання, протиставляли науці, 
власне науковому дослідженню. Вважало-
ся, що наука веде безперервний пошук, бо-
реться проти будь-якої рутини, що тільки 
їй притаманні творчі засади, а школа, на-
томість, бере лише усталене та перевіре-
не, тобто те, що не підлягає сумніву, отже, 
є інституцією консервативною. Але прак-

тика доводить, що ця суперечність пев-
ною мірою штучна і що саме дослідниць-
кий компонент зближує науковий пошук і 
навчально-виховний процес, саме він сти-
мулює творчий підхід у практичній діяль-
ності, а це сприяє науковій творчості. Тому 
в освітній практиці особливої уваги набу-
вають дослідницькі компоненти, які по-
ступово стають дуже важливим складни-
ком педагогічної діяльності кожного вчи-
теля. Звичайно, в такому разі ми маємо го-
ворити про те, що педагогічне дослідження, 
яке здійснює вчитель, є свідомим цілеспря-
мованим пошуком способів удосконален-
ня педагогічного процесу з використанням 
певного наукового апарату, теоретичних та 
емпіричних методів. Безперечно, що таке 
дослідження спрямоване на здобуття вчи-
телем нових знань з метою успішної педа-
гогічної діяльності, на відміну від науково-
педагогічного дослідження, яке спрямоване 
на здобуття нових знань у науці. Хоча варто 
зауважити, що дуже часто творчий учитель 
не просто здобуває у процесі досліджен-
ня нові знання для себе, а ці ж знан ня ста-
ють відкриттями для науки. Такий учитель, 
зазвичай, працює на високому науково-
педагогічному рівні і його педагогічну ді-
яльність можна справді назвати науковою. 
До таких творчих учителів-практиків на-
лежать А. Макаренко, В. Сухомлинський, 
О. Захаренко, С. Логачевська та інші, які 
стали не лише відомими педагогами, а й на-
уковцями.

Практика свідчить, що педагогові дуже 
часто доводиться узагальнювати і свій до-
свід (коли треба розповісти чи написати 
про нього), і досвід своїх колег, або навіть 
цілого вчительського колективу. Твор-
чий учитель завжди прагне впровадити 
щось нове, перевірити його на практиці, 
щоб отримати вірогідні дані про результа-
ти свого впровадження. У цьому разі він 
безпосередньо включається у власне до-
слідницьку діяльність. Цілком природ-
но, що перед педагогом, який розпочинає 
науковий пошук, постає багато запитань: 
що означає бути дослідником? Чи кожний 
здатний на це? Які особисті риси мають 
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бути притаманні досліднику та які знання 
й уміння потрібні йому?

Російський учений В. Загвязінський за-
значає, що бути педагогом-дослідником 
«означає вміти знаходити нове в педаго-
гічних явищах, виявляти в них невідо-
мі зв'язки й закономірності. А це потре-
бує передусім загальної культури та висо-
кої фахової підготовки, певного досвіду 
навчально-виховної роботи й спеціальних 
знань і вмінь, притаманних саме дослід-
ницькій роботі. Зокрема, треба вміти спо-
стерігати й аналізувати явища; узагальню-
вати результати спостережень, виокремив-
ши найголовніше; за певними ознаками пе-
редбачати розвиток явищ у перспективі; по-
єднувати точний розрахунок із уявою й ін-
туїцією та багато іншого. Складність педа-
гогічних явищ із незавершеністю логічного 
аналізу їх та недостатньою інформованістю 
про них робить проблему наукового дослі-
дження особливо актуальною» [9, 15].

Отже, в історії філософської думки й пе-

дагогічній спадщині минулого є чимало ме-
тодологічно цінних ідей, суть яких визна-
чила спрямованість і сучасних досліджень 
у галузі морального виховання. Це, переду-
сім, положення про єдність морального ви-
ховання й самовдосконалення, морального, 
трудового й естетичного виховання, чут-
тєвого й раціонального у виховному про-
цесі, про взаємозв'язок індивідуального й 
«суспільного» підходів у розв’язанні про-
блем формування моральної особистості, 
про роль соціального середовища в розви-
тку особистості. Зрештою, вельми успіш-
ними були спроби узагальнення практики 
морального виховання з виокремленням 
його принципів.

Поглиблюючи ці ідеї, науковці дійшли 
висновку, що педагогічний процес є склад-
ним та багатогранним, він містить і вихов-
ниий (просвітництво), і дослідницький 
елементи. За відсутності будь-якого з цих 
компонентів педагогічний процес не є по-
вноцінним.
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